

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID
PROVINCIAS, TRIM. 6.º Y EXTRANJ. 12 TRIM.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION:
MADRID, FACTOR, NÚM. 5

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
se reciben exclusivamente en esta adm.
nistracion y en las oficinas de la Sociedad
General de Anuncios, Carmen, 15, piso 1.º
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
UNA PESETA 30 NÚMS

AÑO XXXIX NUM. 11038

PRIMERA EDICION

Madrid, Sabado 16 de Junio de 1888

DE LA MAÑANA

OFICINAS: FACTOR, 5.

MODELOS DE VESTIDOS
Desde 50 pesetas Abrigos desde 12.50. — Grandes rebajas por fin de estacion en todos los géneros de selería, lencería y adornos.
Hilario Sánchez, Espoz y Mina, 1.

FARMACIA
SE VENDE UNA BUENA Y ANTIGUA.
Luna, núm. 7, confitería.

OCASION.
Abanicos japoneses; precios increíbles. Carretas, 27 y 29, el Juego de Damas.

HELADOS DE VIENA.—ALCALA, 42.
URBANO.—ENFERMO? POR QUÉ NO NOTICIAS?
Última recibida.

ANTIGÜEDADES.—10, SALUD, 10.
insustituible.
JABON SERICA. He para el tocador especialidad de la Droguería y perfumería China. PLAZA DEL ANGEL, 17.

DESEA V.
TOMAR UN ESQUISITO chocolate? Pruebe V. el de los RR. Párr. Beneditinos. Confiterías de la Duquesa Alianza.

LA PEPISNA ES SOBERANA PARA TODAS LAS ENFERMEDADES DE LAS VIAS DIGESTIVAS. Pero ignora el público que toma con el nombre de Pepisna, una mezcla de jugo gástrico y de almidón que tiene muy débil acción. Las Perlas de Pepisna, de Chapeau, son las únicas que contienen Pepisna pura. Es cinco veces más activa que la pepisna con almidón y los cinco y elixir de pepisna más amados.

NOTICIAS DEL DIA 16 DE JUNIO

A LA UNA DE LA MADRUGADA
La Agencia Fabra nos ha transmitido ayer los siguientes TELEGRAMAS:
Roma, 15.

El periódico *La Tribuna* anuncia que el rey de Italia va a salir de incognito de Monza con dirección a Berlín, con objeto de ver al emperador Federico, cuya muerte se considera muy cercana.

Sin embargo, en los centros oficiales se niega esta noticia, afirmando que el rey Humberto, al abandonar a Monza, vendrá directamente a Roma.

Buda Pesth, 15.
El conde de Kalnoky ha hecho una interesante declaración en la Cámara, hablando incidentalmente de los asuntos de España y de la elevación de la legación de Austria en Madrid al rango de embajada.

«Es de grande interés para la Europa monárquica, dijo, que la continuación de los progresos interiores de España, permita a este país recuperar el puesto que le corresponde por su brillante pasado histórico.»

Vienna, 15.
Segun noticias de Belgrado, es cada vez más angustiosa la situación del Tesoro serbio, que no puede ya hacer frente a sus compromisos.

Los gastos militares superiores a las fuerzas productoras del país, han arruinado a este, hasta el punto de no poderse percibir una gran parte de los impuestos ordinarios.

Las noticias recibidas esta mañana sobre el estado del emperador Federico, siguen siendo optimistas, temiéndose de un momento a otro un funesto desenlace.

Toda la familia real rodea el lecho del augusto enfermo.

Bucharest, 15.
A juzgar por los despachos de Bulgaria, los agentes rusos trabajan activamente para producir un movimiento en aquel principado.

La crisis ministerial de Sofía es en gran parte consecuencia de estos manejos.

Rusia quiere reconquistar a todo trance su preponderancia en el país.

Los desastrosos del último gobierno han producido un cambio en la opinión, la cual parece inclinarse de nuevo a Itusia.

El ministro de la Gobernación, Sr. Moret, ha permanecido alejado de la labor de la última crisis hasta que el Sr. Sagasta le encomendó personalmente algunas gestiones que han determinado, por lo que a otros ministros se refiere, la constitución del gabinete actual.

Al presentar, como todos, su dimisión de ministro de Estado, se limitó a hacer presente al jefe del partido liberal, que creía que las dimisiones debían presentarse todos los ministros, y que debía ser ministro del nuevo gobierno precisamente, el marqués de la Vega de Armijo. La noticia de su designación para el ministerio de la Gobernación, nadie la esperaba, menos que el Sr. Moret; pero el marqués de la Vega de Armijo se negó a aceptarla por susceptibilidades de su delicadeza, y el Sr. Moret se puso de nuevo a la disposición del jefe de su partido.

Esto es todo lo hecho durante las horas de la crisis por el ex-ministro de Estado.

Ha salido de Gibraltar para Málaga y Algeciras la duquesa de Medinaoeli.

Se dice que para el mes de octubre próximo pasará una temporada en su país natal el ex-ministro D. José Luis Albarreda.

El martes último tomó posesión del cargo de vocal de la Junta provincial de Beneficencia de Madrid, nuestro querido amigo el ex-concejal D. Higinio de Cachávera y Pascual.

S. A. R. el infante D. Antonio, como comandante de húsares de la Princesa, ha solicitado pasaporte del ministro de la Guerra para poder veranear en las provincias vascocongadas y Navarra, con residencia habitual en San Sebastián, desde mediados de junio a mediados de octubre.

Noticias taurinas:
Se encuentra en Sevilla el representante de la empresa de la plaza de toros de Madrid, señor Romero, y según parece ha terminado con el espada Francisco Arjona Reyes (Currito) el ajuste para que este diestro trabaje en la corte o corridas de toros, por la cantidad de 13000 reales cada una, siendo la primera en que ha de tomar parte, la que se celebró el 29 del presente mes, en la festividad de San Pedro.

El 24 del actual toreará en Vinaroz una corrida de toros el diestro Fernando Gomez (El Gallo).

El día de San Pedro se corrieron en Cádiz toros de Muruve y Manjau, que serán estoqueados por Lagartija y El Loco.

El domingo próximo habrá consejo de ministros en la presidencia.

Entonces puede ser que queden acordados los nombramientos de algunos altos cargos vacantes.

Anteayer parece que se indicó por un oficial de ejército la idea de obsequiar con un banquete al general Casolla, y a la media hora de hacerse la proposición pasaban de 250 las firmas de los oficiales suscritos para el banquete.

Enterado el ex-ministro de la Guerra del proyecto, dícese que manifestó al que

se lo participó que no era conveniente celebrar tal banquete, y que aun cuando agradecía el obsequio lo rechazaba, para evitar ciertos comentarios.

Algunas personas creen que en el gobierno pueden no estar representados los elementos todos del partido liberal, aludiendo sin duda, a los amigos del Sr. Gamazo. Ciertamente que si esto es bajo un punto de vista efectivo, no lo será en los asuntos sucesivos del ministerio, y aun no lo es hoy más que por altos móviles y nobilísimos reparos puestos en la formación del gobierno por un ilustre orador de aquellos elementos gamacistas. Pero de todos modos la compensación política es un hecho, y sin duda alguna que en la provisión de los altos cargos vacantes será mayor la proporción para aquellos que parezcan a los suspicaces que menos representación tienen en el gabinete constituido.

Es probable que si las sesiones parlamentarias se prolongan, el Sr. Labra y sus compañeros de la minoría republicana, desarrollen la interpelación que sobre la política exterior anunció aquel al discutir el presupuesto del ministerio de Estado.

En esta interpelación se discutirán nuestras relaciones con Francia y Alemania y la política de represalias arancelarias anunciada por el Sr. Moret; y que ha sido objeto de un pequeño debate en la Cámara de los Pares de Lisboa, por iniciativa del Sr. Serpa Pimentel, jefe del partido conservador portugués.

Al frente del establecimiento balneario de Santa Agueda, en la provincia de Guipúzcoa, siguen como hasta el presente sus propietarios, los Sres. Mendia-hermanos.

Aunque LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA no publicó más candidatura ministerial que la definitiva en esta crisis, por lo mismo que respondía a la simpática insistencia con que se habló del conde de Xiquena, reproducimos las siguientes líneas de un colega:

«Imposibilitado el jefe del gobierno por las mismas necesidades de la política para ofrecer una cartera al conde de Xiquena, fué este llamado a las tres a la presidencia, conferenciando brevemente con el jefe del gobierno, que según se decía de público había ofrecido al ex-gobernador de Madrid, altos puestos que éste rechazó. No tiene fundamento alguno el rumor de que el marqués de la Habana había anunciado su dimisión, fundada en la exclusión del conde de Xiquena; ni son exactas algunas versiones que circularon, sobre la conferencia de este con el Sr. Sagasta, manteniéndose aquel dentro de una discreta y noble reserva que no transparenta su pensamiento para el porvenir. La candidatura del conde de Xiquena llegó a considerarse un hecho recibido con simpatía por la opinión.»

El banquete que se proyectaba dar en Palacio en honor de los duques de Edimburgo se ha aplazado en vista del fallecimiento del emperador Federico III de Alemania.

Desde las dos de la tarde había grande animación en el Senado, donde le correspondía presentarse primeramente el go-

bierno, pues en la crisis anterior lo hizo al Congreso.

Los ministros se iban reuniendo en su despacho, mientras gran número de senadores y diputados lo hacían en el salón de conferencias, formando animados grupos, en que se comentaban los incidentes de la crisis y las impresiones que su resolución la causada.

En uno de dichos grupos se reunían los señores generales Lopez Dominguez y Salamanca, Bosch y Fustegueras y otros.

El primero espone la opinión que le merece el gobierno, fijándose principalmente en el ministerio de la Guerra, cuya provisión censura por la falta de significación política del general a quien se ha encomendado, y por no reunir la cualidad de representante del país, habiendo distinguidos generales del partido liberal, que tienen asiento en ambas Cámaras.

El Sr. Bosch decía no hará pregunta alguna mientras no las inicie el señor general Martínez Campos, y por lo tanto se creía no habría ahora debate político en el Senado.

A las once de la mañana ha presentado el Sr. Moret al nuevo ministro señor marqués de la Vega de Armijo el personal de la secretaría del Estado.

Los citados consejeros de la corona cambiaron frases de mucho cariño y consideración, é hicieron el elogio del personal, ensalzando la discreción con que siempre había procedido.

Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto que el inspector general de Ingenieros de Caminos Canales y Puertos, don José Caunedo, que desempeña una comisión especial, vuelva a prestar sus servicios en la junta consultiva del cuerpo.

El ingeniero jefe de primera clase de Caminos Canales y Puertos D. Juan Ravina é Iñar, ha sido nombrado jefe de la provincia de Suria.

Los ministros de Estado, Fomento y Ultramar han cumplimentado ayer a su majestad la reina y han puesto sus firmas en los álbums de los duques de Edimburgo.

El duque de Edimburgo ha desistido de su expedición al Escorial en vista de las gravísimas noticias que se reciben de Berlín acerca del estado del emperador.

Por esta causa dejó de asistir anteayer a la función del Príncipe Alfonso, preparada por su iniciativa.

S. A. R. la duquesa de Edimburgo, el príncipe Jorge, la infanta doña Isabel y el marqués de Sierra-Bullones han ido al Escorial a las nueve y cuarto de la mañana.

Regresarán a las cuatro de la tarde de dicho real sitio.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido hasta la hora de cerrar esta edición el siguiente telegrama de su SERVICIO PARTICULAR del interior:

Ortigueña, 15 (11:10 m.).

Pues, a las once, fué conocida en esta ciudad la noticia del nombramiento del Sr. Capdepon para la cartera de Ultramar. Instantáneamente se reunieron en las Casas Consistoriales más de 500 libe-

rales y numerosos vecinos de la localidad que, unidos al alcalde y precedidos de un músico, recorrieron las calles tocando el *Himno de Riego*. Todas las campanas repicaban, y los vitores al rey, la reina y el nuevo ministro se confundieron. Hoy ha amanecido engañados con coiguará los edificios.

El Ayuntamiento, reunido en sesión extraordinaria, ha acordado felicitar a un nuevo ministro, dar su nombre a una calle, colocar su retrato en el salón de sesiones del Ayuntamiento y acuñar medallas de oro conmemorando tan fausto suceso.

Una comisión pasará a saludar a la anciana madre del Sr. Capdepon.

Reina mucho entusiasmo, a causa de las grandes simpatías que tiene por su ilustre diputado esta población.

Anteayer se cometió en el pueblo nuevo a la Concepción inmediato a Madrid, un horrible crimen.

Dolores Esteban, esposa de Leon Garcia, abandonó a su marido y a sus cinco hijos para irse a vivir con su amante al citado pueblo.

Hace poco que la Dolores recogió a dos de sus hijos, y anteayer estando lavando en el arroyo de la Elipa en compañía de estas, se presentó el esposo y sin decir palabra acometió a su mujer hiriéndola con una azada que lleva en la mano.

La niña mayor se arrojó sobre su padre y consiguió arrancarle la azada; pero éste, ciego de cólera, sacó una navaja, hiriendo a Dolores cuatro heridas mortales.

Las niñas pidieron auxilio y cuando llegó la Guardia civil se encontró a la menor de las hijas al lado de su madre, que falleció en sus brazos.

El agresor fué preso y entregado convicto y confeso al juez de Vicálvaro.

A la una de la tarde se inició un incendio en el almacén de cristal y loza, Cava Baja núm. 23, que fué sofocado a poco de empezar, con el auxilio del material de incendios que acudió inmediatamente.

No han ocurrido desgracias y las pérdidas materiales son de alguna consideración por haberse roto muchos cacharros.

La AGENCIA FABRA nos ha transmitido ayer los siguientes TELEGRAMAS:
Aden, 14.

Hoy ha llegado a este puerto, y continúa su viaje sin novedad a bordo, el vapor-correo de la compañía Trasatlántica, *San Ignacio de Loyola*.

Londres, 15 (12:32 t.).

(Via cable Bilbao.)

Varios telegramas confirman que a las once de la mañana de hoy ha espirado el emperador de Alemania en el palacio de Postdam.

Londres, 15.

The Times se ocupa en las eventualidades que podrá traer consigo la muerte del emperador de Alemania.

Considera ociosas las consideraciones que van a hacerse acerca de influencia que podrá ejercer en la situación de Europa el advenimiento del nuevo soberano.

El periódico de la City cree que la política de Alemania está bastante solidamente establecida para que pueda ser modificada.

Espera que continuará durante mucho tiempo la misma dirección política.

Buda Pesth, 15.

El conde de Kalnoky ha hecho la siguiente declaración en las delegaciones:

«Desde los últimos meses no ha surgido ningún acontecimiento que haga despertar temores; pero conviene tener en cuenta el antagonismo que existe entre los pueblos.

«Desde el invierno último la situación ha mo-

estudiar las fisonomías, a leer los movimientos del alma en la expresión de las facciones, era bastante clara y experimentada para que hubiera podido en esta ocasión equivocarse.

—¡Si—respondió Noemia, algo ruborosa,— con todo mi corazón!

—¿Hace mucho tiempo?

—Hace... dos meses.

—No es mucho.

—Es bastante... puesto que constituye toda mi vida.

El padre volvió a mirarla en silencio.

Luego añadió:

—Y si... circunstancias imprevistas hicieran tu matrimonio... imposible...

Noemia se puso pálida y contestó:

—No sé si moriría de dolor... pero...

—Pero... ¿qué?

—Que jamás me casaría con otro.

Tavernais se quedó un rato pensativo, besó otra vez a su hija en la frente y se alejó sin añadir otra palabra.

Mario, entre tanto, salió a la calle, montó en un carruaje de punto y dio al cochero las señas del hotel donde se había apeado a su llegada del Havre.

Una vez en el coche, se recostó en el ángulo más oscuro y se llevó con viveza la mano a la boca.

Aquella mano contenía la florecita, la rosa pálida arrancada por Noemia antes del banquete y que se había ajado sobre su propio seno, cuyo suave perfume conservaba, según creía en su ilusión el enamorado.

La cubrió de besos... Después agolpáronse las lágrimas a sus ojos, y murmuró:

—Por ti, Noemia... sólo por ti... ¡Perdóname el que ya no existe!

más había penetrado un mal pensamiento— con la alegría de volveros a ver... no quise reñiros... pero no está bien lo que habeis hecho... engañándome de ese modo... y espiéndome, con la sorpresa de vuestra llegada... a dejar comprender a todo el mundo... lo que yo no podía confesar... hasta tanto que mi padre estuviese enterado de todo.

—Por eso—contestó Mario—lo primero que tengo que pedirnos es vuestro perdón.

La tomó de la mano, la condujo a una silla baja, donde la hizo sentarse, y humildemente, con un movimiento de respetuosa adoración, como un culpable que implora y ama, se arrodilló delante de ella.

VIII.

Habla Mario; Noemia escucha y contesta.

—¿Qué haceis?—balbuceó Noemia, muy conmovida al verle prosternado de aquel modo a sus pies; emoción dulcísima que la daba también cierto aire de altivez.

Es, en verdad, momento inolvidable para una mujer aquel en que, por primera vez, un hombre, ese representante de lo que se llama la fuerza; ese rey de la creación, hecho para mandar a todos; ese ser a quien se la ha enseñado a temer y considerar como su futuro despota, al arrodillarse delante de ella, abduce a sus pies todas sus prerrogativas, la coloca sobre un trono y la hace reina del universo y de él mismo.

Es el reconocimiento y la proclamación de su omnipotencia como mujer; es la revelación, en su hecho material y tangible, de la influencia que puede ejercer en el mundo con una sonrisa ó con una lágrima.

Durante un minuto tuvo en el la vista fija, reboando felicidad y ternura, impresionada y como atraída por aquella adoración, donde leía la profundidad del sentimiento por ella inspirado, y después, alargándole las dos manos en ademán de confiado abandono y de pasión virginal, le dijo:

—¡Ah! demasiado sabeis que os lo perdona- ría todo!

—¡Todo!—repitió Mario—¿hasta el haberos engañado?

—Si era para más persuadirme de que me amabais, sí.

—¡Hasta el haberos hecho sufrir?

—Si era para hacerme después más dichosa, sí.

—¡Sois un ángel!

Y cubrió sus manos de ardientes besos. Ella las retiró... pero sin apresuramiento.

—Únicamente—dijo Noemia,—no acabo de comprender...

—¿Por qué no os dije la verdad desde el primer día en que nos hablamos...

—¡Eso es! ¡Por qué os recatasteis de mi padre, que con tanta alegría é impaciencia os esperaba, y que no hablaba más que de su sobrino a todos cejatos le rodeaban ó se encontraba al paso...

Paulina, aspirando con infantil delicia el olor de la sopa,—que lo tengo por un sueño... Pero es tan hermoso, que no debemos pensar en despertarnos, ¿no es verdad?

—Un sueño... tal vez... si no hubiera más que dos cubiertos... ¡pero hay tres!

—¡Es verdad!...

—Luego se sabe que estoy yo aquí... y hay un tercer convidado que debe venir...

—Pues entonces, que venga cuanto antes—esclamó ella,—porque ahora ya puedo confesar que me sentía muy mal y próxima a desfallecer de hambre.

—Pues bien, ¡a la mesa, hijos míos!—contestó al punto una voz desconocida.

Los dos jóvenes se volvieron de repente, profiriendo una sorda exclamación.

En el dintel de la puerta estaba un hombre como de cincuenta años, que los miraba y escuchaba sonriendo, con una botella de vino bajo cada brazo y un sifón de agua de Seltz en la mano.

VI.

Un antiguo conocido.

Ni Paulina ni Eduardo de Fonville conocían seguramente a aquel hombre, y así lo daban claramente a entender sus miradas.

Sin preocuparse del asombro que causaba su presencia, se acercó a la mesa, dejó en ella las dos botellas lacradas y el sifón; volvió luego a la puerta, la cerró cuidadosamente y dijo con aire satisfecho:

—Ahora ya no nos molestarán.

Con voluptuosa lentitud se frotó suavemente las manos y añadió:

Todo esto necesita una explicación, ¿no es así?

—En efecto—dijo Paulina.—¿De modo que es a vos a quien debo...?

—Si, señorita Paulina; me he permitido las pequeñas disposiciones que han precedido a mi presentación.

—Pero, por grande que sea mi reconocimiento, caballero... creo... al menos no recuerdo... haberlos visto jamás.

—Así como yo tampoco os había visto hasta hace algunas horas.

tivos que ni esta señorita ni yo alcanzamos a comprender, y para que ella pudiese manifestaros su gratitud... hasta donde sea merecida, habria necesidad de conocer...

—Lo que parece incomprensible, y lo es en efecto. Pues bien, todo se explicará, pero despues que hayamos almorzado... La señorita Paulina está ahí, pálida, temblorosa y muerta de necesidad... Vos debéis tener también un feroz apetito, y por lo que a mí hace, os diré que no he tomado ningún alimento desde ayer mañana y que siento retortijones de estómago... Comencemos, pues, por hacer los honores al almuerzo, y a los postres conversaremos como buenos amigos, porque yo lo soy vuestro; aunque vosotros no lo seáis, mis padres lo son.

—Si, sí—dijo Paulina—Y quien quiera que seas, bendito seas.

—Perfectamente—esclamó el en tono alegre—tenéis un corazóncito escéptico y sois al mismo tiempo una lindísima muchacha.

La alargó la mano y la hizo sentar a la mesa, dando la espalda al fuego.

—Vamos, señor de Fonville—continuó—¡iniciad a la señorita... y no os irá mal. Nada tenéis que temer de mí... por el contrario.

En fin, ya lo vereis antes de mucho.

M. de Fonville se sentó también a la mesa, aunque menos tranquilo que Paulina, que al salir de la desesperación y del terrible abandono que le habían arrastrado a buscar en el suicidio un supremo refugio, se creía transportada al paraíso.

José Dupin, puesto que él era, sirvió la sopa, y atendió a sus conmensales con bondadosa solicitud, contento de verles así y satisfecho también del misterio de que rodeaba su conducta.

—No deja de ser una suerte—decía al mismo tiempo—que esta chimenea, dada de baja y que probablemente no ha llegado a servir jamás, se haya portado hoy tan bizarramente. De otro modo, habria sido preciso tener una estufa, lo cual hubiera sido muy largo y pesado para personas que se morían de frío, de hambre y de fatiga.

—Pues qué, ¿sabiais que habia aquí una chimenea inutilizada?—interrumpió Paulina.

—Sí, como que lo habia visto.

—¡Ah! ¿conociáis ya este cuarto? ¿habiais estado en él antes?

—¡Yo, jamás! ¡Esta es la vez primera que pongo aquí los pies!

—No preguntéis más a M. José Dupin—dijo entonces Eduardo de Fonville, a quien le habia llegado el alimento, un vaso de vino y la benevolencia fisonómica del desconocido, preguntándole a tomar las cosas por su lado más optimista,—porque nos confiad hechos tan extraordinarios, que acabarían por volvernos locos.

—Lo cual sería gran lastima—replicó el aludido,—porque los dos tendreis necesidad, dentro de poco, de toda vuestra inteligencia y de toda vuestra razón... porque es la razón, el valor, la energía de ambos, y principalmente la de la señorita Paulina, tendréis que acudir para llevar a buen término la empresa que he acometido.

—Y ¿qué empresa es esa?—preguntó Paulina.

—Y ¿qué empresa es esa?—preguntó Paulina.

—Y ¿qué empresa es esa?—preguntó Paulina.

forado. Es necesario sin embargo garantizar la posición alcanzada y prevenir los sucesos que puedan surgir de improviso.

Los Estados se ven pues, obligados a adoptar medidas de defensa.

La Alianza con Alemania e Italia es la garantía más segura del sostenimiento de la paz.

Todas las naciones deben considerar de esta suerte la línea de conducta política seguida por Austria-Hungría.

Roma, 15.

En la discusión del presupuesto de Marina, el ministro del ramo, señor Brin, declaró que la marina de guerra italiana está preparada para todo evento tanto en su material como en su personal.

Añadió que no cree sin embargo que una guerra marítima esté tan próxima como muchos suponen.

Ayer ha firmado S. M. la reina regente los siguientes decretos del ministerio de la Guerra:

Admitiendo la dimisión que del cargo de capitán general de Castilla la Nueva ha presentado el que lo es de ejército don Arsenio Martínez de Campos.

Nombrando capitán general de Castilla la Nueva, al teniente general D. Zacarías González Goyeneche.

Nombrando subsecretario del ministerio de la Guerra al brigadier D. Miguel Rodríguez Corrae.

Hoy de una a dos de la tarde, recibirá el señor ministro de la Guerra a los directores generales de las armas e institutos del ejército.

A las dos al capitán general de este distrito, jefes y oficiales de la guarnición. De tres a cuatro a los capitanes generales y a los oficiales generales de cuartel y en la reserva que se hallan en Madrid.

Noticias de espectáculos: En el jardín del Buen Retiro se verificará hoy sábado un concierto extraordinario, a las cinco y media de la tarde, a beneficio de la escuela católica de Santa María. El programa, por la banda de cazadores de Ciudad-Rodrigo que dirige D. Isidro Chapi, es selecto.

Serán invitadas S. M. la reina y sus altezas reales. Entrada, dos pesetas.

Hoy sábado se representará en el teatro de la Comedia, por última vez, y a petición de muchos abonados, el magnífico drama en cinco actos La mort civile, en cuya obra obtiene tan gran éxito el distinguido primer actor Ernesto Novelli.

La SESION DEL SENADO de ayer 13 de junio se abrió a las dos y 25 minutos.

La concurrencia en el salón y en las tribunas era numerosísima. El general Martínez Campos se hallaba en su puesto de senador.

Se dio cuenta de los nombramientos de los nuevos ministros.

El gobierno entró en el salón por la puerta lateral izquierda del estrado, recibiendo enhorabuena los ministros a su paso para el banco azul donde se colocaron por orden de antigüedad de las carteras.

El Sr. Sagasta: Señores senadores: Yo creo que sin culpa de nadie, por causas y móviles que no debo ni puedo apreciar, pero que son una duda digna de respeto, surgió durante el debate de S. M. una cuestión desagradable, aunque por fortuna de todo punto extraña al programa político del partido liberal y aun a sus procedimientos.

De común acuerdo se aplazó el examen de esa cuestión hasta el regreso de S. M. la reina regente; pero al fin y al cabo hubo de examinarse en el Consejo de ministros, y desgraciadamente no existió en su apreciación aquella uniformidad de pareceres que era necesaria para una pronta e inmediata resolución.

Esta diversidad de opiniones en el Consejo de Ministros había de crear naturalmente una situación difícil, porque no basta que haya conformidad absoluta en la política de un gobierno y en las cuestiones de principios para seguir acertadamente los destinos del país. Es tan complicado el organismo gubernamental y tan compleja la vida de los pueblos modernos, que es preciso, además de una gran conformidad en las cuestiones de principios y hasta en las de procedimiento, una perfecta unidad de miras para la resolución de aquellas cuestiones que, sin rozarse para nada con las políticas, pueden traer en lo porvenir consecuencias para la organización de los partidos o para la

marcha regular y normal de la gobernación de los pueblos.

Por otra parte, señores senadores, la primera virtud de los gobiernos es la prudencia; de todos los que de cualquier modo y en su esfera contribuyan más o menos directamente a la gobernación del Estado.

Y esta primera virtud de los gobernantes exige la obligación imperiosa de tenerla muy en cuenta en sus resoluciones, no provocar en manera alguna las pasiones, no irritar los ánimos y sobre todo procurar en absoluto no provocar antagonismos ni luchas entre las diversas clases del Estado y muy especialmente entre las clases superiores de la milicia; que para que cumpla sus altos y sagrados fines es menester de todo punto que viva alejada de la vida candente de la política.

En tal concepto, y habidas estas consideraciones, el consejo de ministros examinó, despachó, y despachó discutido la cuestión a que antes me he referido, encontrando los ministros que todas las soluciones ofrecían inconvenientes y que todas podían exasperar los ánimos cuando lo que se necesitaba era calmarlos.

En tan triste situación, los ministros creyeron lo que lo más acertado, digno, leal y noble era renunciar sus cargos y sacrificar sus puestos a la pacificación tan necesaria ahora, tan necesaria siempre para el arraigo de las instituciones y para el sosiego del país.

Los ministros, pues, presentaron sus dimisiones, que yo tuve la honra de poner en manos de S. M. Claro está que al mismo tiempo que la mía: lo que hay es que la mía fue en el acto rechazada por S. M., encargándose también en el acto que reconstituyera el ministerio por que sin duda en su alta previsión no quería ser diera carácter político a una crisis que en manera alguna debía tenerla.

Cumplida esta misión que S. M. se dignó encargarme, me cabe la honra de presentarlos hoy el nuevo ministerio en la esperanza de que los prestéis vuestra confianza, de que otorgéis a mis nuevos compañeros de gabinete, de cuyos merecimientos no os hablo porque son de todos vosotros conocidos; aquella deferencia, aquel apoyo y aquel auxilio que habéis prestado hasta ahora a los que he tenido el honor de presidir desde el principio de la Regencia.

En el punto a la cuestión política, nada tengo que decir. Este ministerio abriga la resolución de completar en absoluto su programa sintetizado en la fórmula de los Sres. Alonso Martínez y Montero Ríos. Ya tiene muy adelantados todos los trabajos; ya está a punto de finalizarse aquel programa: no falta más que la coronación con el sufragio, que se dará en tanta extensión como lo tenga el pueblo más libre de la tierra.

En punto a la cuestión económica, el gobierno nada puede añadir a lo que he manifestado al gobierno anterior, pero debo declarar que desde ahora, por el gobierno, queda cerrada en absoluto la puerta para todo aumento de gastos. (Rumores.) Por lo que al gobierno respecta, no abrirá la puerta a ningún aumento de gastos y sólo pasará por aquellos que el país, que el contribuyente tenga más gusto en hacer que el gobierno en pedirle, a juicio de las Cortes. En cambio queda abierta la puerta de las economías para ir haciendo poco a poco todas aquellas que las necesidades del servicio reclaman, hasta llegar a nivel por completo los presupuestos, y a otra nivelación que es también indispensable, que es la nivelación en la tributación no elevando los tributos bajos sino bajando los altos, y haciendo que todos por igual contribuyan, según sus haberes, a las cargas públicas.

Claro está que sin apresuramiento, por más que sea grande el deseo del gobierno de atender al estado precario de nuestra agricultura; pero ahí iremos a fin de que el labrador no sienta la tributación más de lo que deben sentir las demás clases del Estado.

En la cuestión administrativa, piensa este gobierno hacer una campaña enérgica en favor del mejoramiento de la administración y de la moralidad.

Al efecto propondrá a las Cortes una ley que, al mismo tiempo que dé garantías, exija aptitud y sobre todo moralidad; una ley de procedimiento administrativo, que facilite, que abarate, que ponga cerca al ciudadano de la administración pública y que mejore ésta; una ley de contabilidad, sencilla, que puedan todos comprender; pero severa, que reduzca los gastos superfluos y dé vado a otros gastos productivos; una

ley provincial y municipal para proporcionar al pueblo y a la provincia la debida autonomía y la necesaria intervención del gobierno central para evitar el abuso y castigar al culpable.

No piensa este gobierno abandonar las reformas militares: antes al contrario, las acoge como suyas, porque ya he declarado en otra ocasión, que las reformas militares eran bandera para las reformas militares hoy la importancia que tienen, y mañana la preferencia que merecen; pero una vez que, dificultades inevitables hacen imposible su pronta aprobación, el gobierno aprovechará el tiempo y en el espacio que estas dificultades le proporcionen, buscará mayores facilidades para su discusión, para examinar y estudiar las y aprobación, y para examinar y estudiar las opiniones emitidas, ya en un sentido, ya en otro, a fin de que, sin dejar desatendida ninguna justa pretensión, vengan a alcanzar el carácter de universalidad que exige la resolución de un problema que tiene que ser, no la labor de un partido, sino la labor de la nación entera.

Para realizar este propósito del ministerio que tengo la honra de presentar al Senado, es necesario el apoyo de los amigos y el patriotismo de los adversarios, porque si uno y otro siempre precisos a un gobierno para que pueda marchar sin obstáculos en el difícil camino de la gobernación del Estado, son hoy indispensables por la situación de los trabajos parlamentarios y por la penuria del tiempo, y son también de todo punto inevitables en lo que se refiere a los presupuestos de Ultramar y a las fuerzas de mar y tierra para legalizar la signación como asimismo en lo referente a los presupuestos de la Península y a las leyes económicas pendientes, para no privar al contribuyente, y sobre todo al agobiado labrador, de aquel auxilio que en otros proyectos y leyes pueden encontrar; pues aunque no sea esta ayuda tanta y tan grande como fuera de desear, al fin y al cabo constituyen aquellos un remedio para hoy y una esperanza para mañana.

En lo relativo a leyes y otros proyectos, es decir, a todas las leyes económicas, es menester proceder como dejo indicado para que quede espedito el ejercicio de la más importante de las regias prerogativas, como deben procurarlo siempre los partidos honrados que, en noble lid con sus adversarios, ni aspiran ni pretenden retener el poder más que en cuanto en él contribuyan mejor al arraigo de las instituciones y al interés supremo de la patria.

Demandamos, pues, el apoyo de los amigos y la deferencia del Parlamento; el auxilio mejor que la deferencia; y lo demandamos más que en interés del misterio, en interés del gobierno del Estado, en interés del crédito del país, en interés de la formalidad de la política española; en interés, en fin, de la patria. (Bien, muy bien.)

El Sr. Botella anunció al señor presidente del Consejo y a los demás ministros varias preguntas que no formuló para dejar al gobierno cumplir el deber de cortesía de presentarse al Congreso de los diputados.

El señor presidente del Consejo contestó que si en la otra Cámara no retenía al gobierno un debate análogo al que S. M. trababa de iniciar con sus preguntas se presentaría en el Senado a contestarlas y, en todo caso, se fraccionaría a fin de atender a los deseos de los senadores y diputados.

El Sr. Botella se iba a entrar en la orden del día. (Varios señores senadores: Que el debate quede para mañana.)

El Sr. Presidente: Orden del día. La Cámara quedó casi desierta. Los ministros volvieron a recibir felicitaciones, y el interés político se marchó con el gobierno al Congreso. Pasaron unos minutos suspendida de hecho la sesión; y el señor presidente de la Cámara propuso aplazar el debate del proyecto de ley concediendo amnistía por delitos electorales, mientras se reunía la comisión.

El Sr. García Torres pidió el aplazamiento de todo debate hasta que el gobierno estuviera representado en el banco azul.

El Sr. Presidente contestó que bastaba la presencia de la comisión y se suspendió la sesión a las tres.

Reanudada la sesión a las cuatro y cuarto se votaron definitivamente el dictamen mixto relativo al impuesto sobre los alcoholes y el proyecto de ley para la persecución de los bandoleros y secuestradores en la isla de Cuba.

No hallándose presentes los ministros se levantó la sesión a las cuatro y veinte minutos, después de acordar la Cámara reunirse hoy en secciones.

La SESION DEL CONGRESO de ayer 13 se abrió a las tres y cuarto, presidida por el señor Marín.

En las tribunas había mucho público y en los escapes gran concurrencia de diputados y estracomunión.

Los ministros, de gran uniforme, excepto los Sres. Canalejas y Capdepón, ocuparon el banco azul.

El señor presidente del Consejo de ministros hizo la presentación del nuevo gabinete, pronunciando un discurso basado en las mismas ideas y afirmaciones que había espuesto en el Senado, y por cuya razón, y por falta de espacio, no reproducimos en este lugar.

El Sr. Salcedo pregunta qué significación tiene el gobierno, y especialmente el ministro de la Guerra ante las reformas militares, añadiendo que la reorganización del ejército se considera necesaria y urgente por todos los partidos y por todas las clases sociales del país. Si el ministro nuevo—dijo—es la reificación del plan de Casanoviá bien venido sea en nombre de todos los que aquí representamos al ejército.

Recordando la cuestión de etiqueta, sobre la cual opinaron de distinto modo el capitán general y el ministro de la Guerra anterior, censuró que no se haya dicho nada en la Gaceta.

Termino asegurando que los militares no son opuestos a las reformas, sino que las desean, pero estudiándolas cuanto sea preciso.

El presidente del Consejo de ministros hizo constar que en sus anteriores palabras está la contestación a todas las preguntas hechas, añadiendo que el partido conservador ha declarado desde que las reformas militares tengan carácter nacional, y que esto es también lo que quería el nuevo gobierno.

El Sr. Salcedo insistió en sus preguntas. El presidente del Consejo afirmó que a un ministro de la Guerra nuevo no se le pueden hacer tales preguntas. (Rumores.)

Se trata de una cuestión política, añadió, y por eso es competencia del jefe del gabinete contestarlas. Esa cuestión de etiqueta se resolverá para que no se vuelva a repetir el conflicto.

Después dió lectura de un telegrama en que se participa que el emperador de Alemania ha fallecido ayer, a las once y diez de la mañana, y expresó el sentimiento que esta desgracia ocasiona al gobierno.

El Sr. Presidente manifestó que la Cámara había oído con pena la infausta noticia, considerando que el emperador de Alemania, jefe de una nación amiga, fué huésped nuestro y amigo del rey Alfonso XII.

El Sr. Cánovas del Castillo hizo constar que la minoría conservadora se asocia a las elocuentes frases del señor presidente, que expresan el sentimiento por haber visto caer a uno de los primeros representantes del principio monárquico en el mundo.

El general Lopez Dominguez unió su voto, recordando que había tenido la honra de recibir al emperador cuando fué nuestro huésped.

El Sr. Fuga, en nombre de la minoría reformista, se levantó a la impresión de pesame.

La Cámara, por unanimidad, acordó expresar su sentimiento, y el ministro de Estado fué a dar el pesame al embajador de Alemania.

El Sr. Montilla esplañó su interpección después de recordar al ministro de la Gobernación que se había propuesto y aceptado por la Cámara que el debate político fuera por la noche, a fin de no interrumpir las discusiones económicas.

Analizó la significación del nuevo gobierno y de cada uno de los ministros, sosteniendo que la crisis ha sido política y que no existe la ponderación de fuerzas políticas de que se asegura, porque el Sr. Alonso Martínez no representa los elementos de la derecha, porque la representación de éstos la tienen los Sres. Gamazo y Navarro Rodríguez, y además ahora quedarán rotas sus relaciones con el general Martínez Campos.

Por cierto, dice el joven diputado, que siendo S. S. tan amigo de los generales, ¿de qué general va ahora a arrastrarse? (Risas) El ministro de la Guerra es mudo y empieza ya muy tarde; sin duda no sabe donde se ha metido. (Rumores.)

En su extenso discurso examinó toda la gestión política del anterior ministerio, para deducir lo que no ha de hacer el actual.

No resolvéis nada ni representáis nada—añadió—por esto os combatimos como ninguna otra minoría os ha combatido.

El Sr. Cánovas: Nosotros hemos combatido más.

abrió a las tres y cuarto, presidida por el señor Marín.

En las tribunas había mucho público y en los escapes gran concurrencia de diputados y estracomunión.

Los ministros, de gran uniforme, excepto los Sres. Canalejas y Capdepón, ocuparon el banco azul.

El señor presidente del Consejo de ministros hizo la presentación del nuevo gabinete, pronunciando un discurso basado en las mismas ideas y afirmaciones que había espuesto en el Senado, y por cuya razón, y por falta de espacio, no reproducimos en este lugar.

El Sr. Salcedo pregunta qué significación tiene el gobierno, y especialmente el ministro de la Guerra ante las reformas militares, añadiendo que la reorganización del ejército se considera necesaria y urgente por todos los partidos y por todas las clases sociales del país.

Si el ministro nuevo—dijo—es la reificación del plan de Casanoviá bien venido sea en nombre de todos los que aquí representamos al ejército.

Recordando la cuestión de etiqueta, sobre la cual opinaron de distinto modo el capitán general y el ministro de la Guerra anterior, censuró que no se haya dicho nada en la Gaceta.

Termino asegurando que los militares no son opuestos a las reformas, sino que las desean, pero estudiándolas cuanto sea preciso.

El presidente del Consejo de ministros hizo constar que en sus anteriores palabras está la contestación a todas las preguntas hechas, añadiendo que el partido conservador ha declarado desde que las reformas militares tengan carácter nacional, y que esto es también lo que quería el nuevo gobierno.

El Sr. Salcedo insistió en sus preguntas. El presidente del Consejo afirmó que a un ministro de la Guerra nuevo no se le pueden hacer tales preguntas. (Rumores.)

Se trata de una cuestión política, añadió, y por eso es competencia del jefe del gabinete contestarlas. Esa cuestión de etiqueta se resolverá para que no se vuelva a repetir el conflicto.

Después dió lectura de un telegrama en que se participa que el emperador de Alemania ha fallecido ayer, a las once y diez de la mañana, y expresó el sentimiento que esta desgracia ocasiona al gobierno.

El Sr. Presidente manifestó que la Cámara había oído con pena la infausta noticia, considerando que el emperador de Alemania, jefe de una nación amiga, fué huésped nuestro y amigo del rey Alfonso XII.

El Sr. Cánovas del Castillo hizo constar que la minoría conservadora se asocia a las elocuentes frases del señor presidente, que expresan el sentimiento por haber visto caer a uno de los primeros representantes del principio monárquico en el mundo.

El general Lopez Dominguez unió su voto, recordando que había tenido la honra de recibir al emperador cuando fué nuestro huésped.

El Sr. Fuga, en nombre de la minoría reformista, se levantó a la impresión de pesame.

La Cámara, por unanimidad, acordó expresar su sentimiento, y el ministro de Estado fué a dar el pesame al embajador de Alemania.

El Sr. Montilla esplañó su interpección después de recordar al ministro de la Gobernación que se había propuesto y aceptado por la Cámara que el debate político fuera por la noche, a fin de no interrumpir las discusiones económicas.

Analizó la significación del nuevo gobierno y de cada uno de los ministros, sosteniendo que la crisis ha sido política y que no existe la ponderación de fuerzas políticas de que se asegura, porque el Sr. Alonso Martínez no representa los elementos de la derecha, porque la representación de éstos la tienen los Sres. Gamazo y Navarro Rodríguez, y además ahora quedarán rotas sus relaciones con el general Martínez Campos.

Por cierto, dice el joven diputado, que siendo S. S. tan amigo de los generales, ¿de qué general va ahora a arrastrarse? (Risas) El ministro de la Guerra es mudo y empieza ya muy tarde; sin duda no sabe donde se ha metido. (Rumores.)

En su extenso discurso examinó toda la gestión política del anterior ministerio, para deducir lo que no ha de hacer el actual.

No resolvéis nada ni representáis nada—añadió—por esto os combatimos como ninguna otra minoría os ha combatido.

El Sr. Cánovas: Nosotros hemos combatido más.

El Sr. Montilla: Porque S. S. son más y porque tienen ciertas inteligencias y benevolencias.

El Sr. Cánovas: No es exacto.

El Sr. Montilla: Es que hay debates que ayudan a gobernar.

El Sr. Cánovas: Pues a mí me parece que lo

que S. S. hace está tarde es ayudar al gobierno no, (Grandes risas.)

Suspendido el debate unos momentos, se leyó por el ministro de Marina el proyecto de ley fijando las fuerzas navales para el año próximo.

El ministro de la Gobernación afirmó que el discurso del Sr. Montilla no era el proceso de la política del gobierno o del partido, sino una serie de ataques personales al respetable ministro de la Guerra, general O'Ryan. Se lamentó de ello, porque de ese modo no puede existir ningún prestigio militar. (Bien, bien, en ciertos lados de la Cámara y en las tribunas.)

Calificó de entretenimientos artificiales todo lo dicho en derredor de una respetable figura que honra el ejército (Bien, bien), sintiendo también que los altos respetos de la milicia se los desprestige con la cooperación de un distinguido general.

(Alude al Sr. Lopez Dominguez que apuntaba el discurso al Sr. Sr. Montilla. Este protesta. Un diputado: ¡Cállese! El Sr. Montilla: No me callo.—La oportuna intervención del Presidente acabó una serie de interrupciones.)

El Sr. Montilla rectificó. Defendió al general Lopez Dominguez, censurando el hecho originario de la crisis. Rectificaron distintas veces los señores Moret y Montilla.

El Sr. Silveira intervino a última hora en el debate para consignar que no se puede privar de carácter político a la crisis últimamente resuelta, y para recordar si la contestación del telegrama del general Martínez Campos fue solo del Sr. Cassola o también del Sr. Sagasta.

Que no se esplica como teniendo igual opinión, unos ministros han quedado y otros han salido del gabinete, porque la opinión está inquieta con lo que ocurre para resolver la crisis de un gabinete.

A las siete se prorrogó la sesión.

Prorrogada la sesión, el Sr. Silveira afirmó que en la cuestión del santo y seña el Sr. Martínez Campos sostenía la buena doctrina, porque nunca se ha entendido en España por principios más que al de herederos de la corona; y añade que al hacer el señor capitán general la consulta, en cosa tan grave, debió contestarse de manera bien distinta a lo que decía el telegrama, y que entiende que la responsabilidad es especialmente para el presidente del Consejo.

Pero ya que no se contestó debidamente, debió el gobierno haber recapitado y dar alguna explicación satisfactoria a la razonada comunicación del general Martínez Campos, fechada en 30 de mayo.

Pero se hizo lo contrario; añade; y después de cincuenta y seis horas, se le contestó que no se le contestaba nada, porque se lo habían contado al ministro de Gracia y Justicia y éste no se hallaba en Madrid, reuñendo que el presidente del Consejo no sabía hacia cuarenta y ocho horas donde se hallaba uno de sus ministros; por esto dice que esta contestación es memorable en los fastos de las comisiones y de las imprudencias de los gobiernos.

Estas son, dice, las responsabilidades del gobierno: veamos ahora las consecuencias, en cuanto a la crisis se refiere.

Lo primero que extraña todo el mundo, es que habiendo salido del ministerio algunos que no habían promovido la crisis por este motivo, hayan continuado siendo ministros los que la han provocado, sobre todo el Sr. Alonso Martínez.

De esto no hay explicación, y precisa que la haya, porque la opinión está sorprendida e inquietada.

Olvidó el Sr. Alonso Martínez que no se puede estar en ese banco, aun con tan grandes prendas como las de S. S., sin tener una fuerza moral que ya va gastando personal y políticamente.

El presidente del Consejo de ministros esplañó lo ocurrido en la cuestión Martínez Campos-Cassola, así como la participación que tuvo en el envío de los telegramas, y demostró que había procedido con la mayor prudencia y el más plausible patriotismo.

Después comparó los triunfos de la política liberal para que se considerase cuánta era la injusticia de los cargos del Sr. Silveira.

El Sr. Sagasta, por hallarse sumamente cansado, dejó para otro día muchas de las impugnaciones que merece cuanto afirman los conservadores, y como la Cámara también mostraba cansancio de debate tan largo, se levantó la sesión a las ocho y media.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido hasta la hora de cerrar esta edición los siguientes telegramas de su SERVICIO PARTICULAR, del exterior:

lo lo demás—dijo la joven, que parecía ir reaccionando poco a poco a la vida.

—Contad con ello... Pero, hija mía, comed moderadamente y despacito... Bebed dos dedos de vino... es Bardeos... al menos en cuanto puede serlo el vino que lleva ese nombre. No se os subirá a la cabeza y os fortalecerá, en cambio.

La muchacha apuró el vino que había en el vaso.

—Si—dijo,—esto hace provecho... Pero como no bebo más que agua desde hace mucho tiempo, temo...

—No tengáis miedo... Estoy seguro de que go tenéis nada que ocultar, lo mismo que M. de Fonville... a mí, se entiende.

Fonville se estremeció y una vaga inquietud nublaba su mirada cada vez que M. José Tupin pronunciaba su nombre.

El anfitrión lo notó.

—Hémos aquí al fin del almuerzo—dijo entonces alegremente.—Yo también me encuentro a las mil maravillas... porque os confieso amigos míos, que he pasado una noche de perros. No recuerdo haber sentido en mi vida tanto frío y tanto cansancio, a pesar de que estoy acostumbrado a estas cosas. Ea, vamos a tomar el café y a charlar un rato, saboreando el herviente líquido.

—(Con mil amores)—esclamó Paulina haciendo ademán de levantarse para retirar los manteles.

—No, no, vos no, hija mía—dijo con viveza M. Tupin cogiéndola de la mano.—Por hoy, dejad servir por nosotros que somos más fuertes; al fin y al cabo, el señor de Fonville y yo hemos sufrido menos y no hemos estado, como vos, a las puertas del sepulcro...

—¡Ah!—dijo Paulina, ruborizándose.—¿Quién os ha enterado?...

—Nadie... puesto que me he enterado yo mismo... Como está, sé otras muchas más cosas.

—¡Preciso es que hayais estado aquí esta noche para saberlas!—dijo la joven.

—He estado... sin estar materialmente. Y se restregó suavemente las manos.

—Lo cual—añadió Paulina,—ha sido una fortuna para todos.

sados sufrimientos; sus ojos brillaban con expresión de ternura, fijando alternativamente su mirada en los dos hombres que la habían salvado; mirada más tímida y dulce para Eduardo de Fonville, más asombrada y sin reservas reconocida para M. José Tupin; mirada puramente femenina para el uno, completamente filial para el otro.

Eduardo la miraba también, maravillado de aquella transformación que la hacia de minuto en minuto más linda, seducido completamente y entregándose a aquella corriente de dulces sensaciones y de amor, no ya incipiente sino arraigado, y contra el cual no luchaba ya desde que la presencia de aquel hombre excelente le demostraba lo injustificado de los celos que por un instante le habían mortificado el corazón.

M. Tupin, por su parte, les contemplaba por turno con ojos penetrantes y maliciosos, a pesar de su risueña y sencillota expresión, y a fuer de curioso y observador, no se le escapaba el más pequeño matiz o detalle.

Una vez sentados los tres, Paulina le alargó con un gracioso movimiento sus manitas, que ya no estaban entumecidas por el frío, y le dijo:

—No creía que hubiese seres tan bondadosos en el mundo, y no sé qué he podido hacer yo a la Providencia para que los haya puesto en mi camino. ¡Qué bueno es vivir cuando no está uno solo en la tierra!

—Si, hay gentes honradas—replicó Tupin, riendo alegremente—las hay. Esto es una compensación de los peceros... que los hay también... y muchos.

—Olvídemos—dijo con dulzura la joven.—¡No tal, no tal!—contestó prontamente M. Tupin—Al contrario, hablemos de ellos... que para eso he venido.

M. Fonville se estremeció y le interrogó con la mirada.

—Si, sí—añadió contestando a aquella muda interrogación—ha llegado el momento de las confidencias... y para animaros, yo seré quien rompa la marcha.

VII.

En el baile.

Antes de las escenas que acabamos de describir, habían ocurrido en el transcurso de un mes, de octubre a noviembre, otros sucesos de relativa importancia en casa del doctor Tavernais, donde hemos de volver por algunos instantes, para la claridad de este relato.

Dejamos a Juan Tavernais, Noemia y el falso Mario Melvil en ocasión de pasar los tres, después de la confesión de los dos jóvenes, al salón lleno de convidados.

Ahí el doctor desempeñó su papel, si no de buena gana, como consumado actor, haciendo la presentación de su sobrino, sin dejar traslucir en lo más mínimo las sensaciones que bullían en su corazón.

La fisonomía del tío conservaba aun la huella de las tempestuosas emociones que le habían azitado, pero nadie se admiraba de ello, sabiendo el trastorno moral que le había pro-

ducido la repentina aparición del hijo de su hermana querida, precisamente cuando ya no se esperaba su llegada.

Por su parte, Mario Melvil—que así le llamaremos en adelante, puesto que así se llamaba para todos—saló airoso de aquella presentación.

Era buen mozo, tenía un aire distinguido e inteligente, poseía las prácticas sociales, y además, la dicha que había espermentado al oír aquella confesión de la señorita Tavernais: «¡Mario, os amo con todo mi corazón!» resplandecía en sus ojos con destellos de júbilo y de triunfo íntimo y profundo, que los indiferentes no podían menos de atribuir al placer de haber encontrado al hermano de su madre y de haber sido tan noble y cariñosamente acogido por este.

Por lo que hace a Noemia, escusado es decir que era franca y completamente dichosa. Todos sus sueños se realizaban, hasta más allá de lo que podía esperar.

No solamente había venido el que ella esperaba y había encontrado al que creyó perdido; no solamente seguía amándole, sino que ya este amor había sido confesado a su padre, y nada parecía oponerse a que el amante tan respetuoso y tan apasionadamente correspondido, viniese a ser muy pronto el más adorado y tierno de los esposos.

El corazón de la joven se desbordaba y toda su felicidad se revelaba en su ser con la exuberancia de encantos, de sonrisas y de hermosura que producen siempre en la mujer la seguridad de ser amada y el deseo de justificar y acrecentar, si esto fuese posible, el amor por ella inspirado.

Si para el doctor Tavernais fué un suplicio, la soirée fué deliciosísima para los dos jóvenes, que en su embriaguez de dicha, la encontraron excesivamente breve.

Berlin, 15 (10 m.). El emperador continúa en la agonía...

Bruselas, 15 (8 m.). Insiste en que muy en breve será un hecho la reconciliación de Jerónimo y de Víctor Bonaparte...

Viena, 14 (10 n.). En el discurso pronunciado por el emperador Francisco José a los miembros de las Delegaciones...

París, 15 (3 1/2 t.). Exterior, 71-23; 71-30 con 0-30; 71-73 con 0-23...

El Sr. Castelar ha declarado ayer que no combatirá a este gobierno porque se ha propuesto no combatir a ningún ministerio liberal...

El Sr. Romero Robledo continúa más aliviado, pero sin abandonar su casa por consejo de los médicos...

La sesión del Congreso de ayer ha sido interesante bajo todos los aspectos políticos y parlamentarios...

El discurso del Sr. Sagasta presentando al nuevo gobierno, afirmando la política liberal, el cumplimiento de todo su programa...

Las preguntas sobre reformas militares del general Salcedo hicieron pedir la palabra al general Cassola...

El telegrama leído por el jefe del gobierno decía estas palabras únicamente: «S. M. el emperador de Alemania ha fallecido a las once y cuarto de la mañana»...

El Sr. Mertos pronunció nobles palabras de sentimiento a las que se asociaron con otras muy elocuentes el Sr. Cánovas del Castillo...

El ministro de Estado abandonó el banco azul y fué a dar el pésame al embajador alemán en nombre del gobierno y de las Cortes...

Inmediatamente anunció una interpelación política el Sr. Montilla, que el Sr. Moré declaró la contestaría en el acto...

En este momento un grupo de la mayoría abandonó sus asientos y rodeó el banco azul, y el Sr. Montilla los increpó energicamente suponiendo que eran funcionarios que felicitaran a los nuevos ministros...

El discurso del diputado demócrata ha sido de ardiente oposición. Ha combatido la solución dada a la crisis en todos sus aspectos...

Se ha creído que la oposición de los demócratas monárquicos ha quedado muy acentuada para el porvenir en el discurso del Sr. Montilla...

El ministro de la Gobernación contestó al Sr. Montilla. Protestó con viveza contra algunos conceptos del orador demócrata...

A última hora rectificó el Sr. Montilla pidiendo la urgencia de plantear el sufragio universal y acentuando su actitud demócrata...

El Sr. Moré ofreció que el sufragio universal será un hecho, como el señor Montilla desea, en la próxima legislatura...

Al cerrar esta edición empieza a consumirse el segundo turno en contra de la interpelación política el Sr. Silvela...

Hoy continuará en el Senado la discusión del presupuesto de Cuba. El señor Capdepon ha conferenciado ayer tarde con la comisión para examinar algunas enmiendas...

Ayer se ha hablado de dimisiones y de nombramientos de altos cargos. Tiempo perdido. No hay nada que decir todavía sobre el asunto.

MUERTE DEL EMPERADOR DE ALEMANIA. Acerca de este triste, aunque esperado suceso, la Agencia Fabra nos remite los siguientes DESPACHOS:

Postdam, 15 (10 m.). El emperador de Alemania está gravísimo. El boletín de los médicos dice que su sueño, durante la noche última, ha sido muy ligero...

Berlin, 15 (12 m.). (Urgente). Recibido en Madrid a las doce y quince, y en esta Agencia a la una y treinta y cinco.

No ha cambiado la triste situación del augusto enfermo y según los médicos no saldrá del día de hoy. Toda la familia imperial se encuentra reunida junto a su lecho...

Varios médicos militares han sido llamados a Palacio para auxiliar a Bardeleben en la nueva operación que va a intentarse para la introducción de alimentos...

El emperador, sumido en una somnolencia febril, recobra los sentidos de vez en cuando, abre los ojos y sonríe a todos cuantos le rodean...

La princesa Sofía, hija segunda del emperador, que cumplió ayer diez y ocho años, se ha acercado esta mañana al lecho para recibir la bendición paternal...

Los periódicos expresan verdadero sentimiento por la muerte del emperador Federico, y hacen justicia a sus grandes condiciones de carácter y a su espíritu liberal y pacífico...

París, 15. Mr. Goblet, primero, y después todos los demás ministros, se han presentado en la embajada de Alemania, para expresar su respetuoso pésame por la desgracia que aflige a la nación vecina...

París, 15. Los periódicos expresan verdadero sentimiento por la muerte del emperador Federico, y hacen justicia a sus grandes condiciones de carácter y a su espíritu liberal y pacífico...

Berlin, 15 (2 t.). Durante la pasada noche el emperador dejó el lecho a las doce próximamente y permaneció una media hora fuera de él, tomando también algún alimento...

Después de las tres de la madrugada operó un cambio esencial: la debilidad fué en progresivo aumento, ocasionando justificada inquietud lo mismo en la familia del augusto enfermo que en los médicos encargados de su asistencia...

A las siete de la mañana los individuos de la familia imperial, que no estaban en Palacio, fueron llamados por telegrama; el pulso y la respiración se fueron debilitando progresivamente...

La noticia se supo en Berlin poco después, y todas las banderas se pusieron a media asta en señal de luto.

Se dice que el rey de Italia concurrirá a las funerales del emperador Federico, a quien llama la voz pública «el héroe del sufrimiento».

El emperador Federico sucedió a su padre Guillermo el 9 de marzo último, así es que solamente ha reinado tres meses y seis días y, en realidad, sin la plena posesión de sus atribuciones por su casi constante agonía...

Llegó rápidamente a los primeros puestos de la milicia y para perfeccionar su educación viajó por Europa, y principalmente por Italia e Inglaterra...

El nuevo emperador Guillermo nació en Berlin el 27 de enero de 1859 y en la misma capital caso el 27 de febrero del 81 con la princesa...

Augusta Victoria, hija del duque de Sleswig-Holstein, de la que tiene cuatro hijos, el mayor Guillermo, nacido en Potsdam el 6 de mayo de 1882...

El nuevo emperador parece ser el retrato moral de su abuelo Guillermo, que le miraba con predilección. Como aquel ama el ejército, que es el objeto constante de sus preocupaciones...

A LAS SEIS DE LA MAÑANA. La Gaceta de hoy contiene, entre otras, las disposiciones siguientes: PRESIDENCIA.—Reales decretos admitiendo la dimisión a los ministros del anterior gabinete...

GUERRA.—Reales decretos que en otro lugar publicamos. HACIENDA.—Reales órdenes relativas al aforo de aceite de resina, tejido de algodón labrado...

GOBERNACION.—Real orden declarando que no se puede conceder la cruz de Epidemias a los médicos naturales de la provincia de Zaragoza por los servicios que hubieron prestado en la epidemia de 1885.

El diario oficial publica una comunicación del ministerio, anunciando el fallecimiento del emperador Federico, y después de prolongados sufrimientos, soporados con admirable constancia e inquebrantable confianza en Dios.

La vida del emperador se ha estinguído tranquilamente. Desde las primeras horas de la mañana había acometido al augusto enfermo un sopor profundo, aun cuando se conocía por algunos signos, que aquel estaba en posesión de sus facultades mentales y que no sufría ningún dolor físico...

Mr. Goblet, primero, y después todos los demás ministros, se han presentado en la embajada de Alemania, para expresar su respetuoso pésame por la desgracia que aflige a la nación vecina...

Los periódicos expresan verdadero sentimiento por la muerte del emperador Federico, y hacen justicia a sus grandes condiciones de carácter y a su espíritu liberal y pacífico...

París, 15. Los periódicos expresan verdadero sentimiento por la muerte del emperador Federico, y hacen justicia a sus grandes condiciones de carácter y a su espíritu liberal y pacífico...

Berlin, 15 (2 t.). Durante la pasada noche el emperador dejó el lecho a las doce próximamente y permaneció una media hora fuera de él, tomando también algún alimento...

Después de las tres de la madrugada operó un cambio esencial: la debilidad fué en progresivo aumento, ocasionando justificada inquietud lo mismo en la familia del augusto enfermo que en los médicos encargados de su asistencia...

A las siete de la mañana los individuos de la familia imperial, que no estaban en Palacio, fueron llamados por telegrama; el pulso y la respiración se fueron debilitando progresivamente...

La noticia se supo en Berlin poco después, y todas las banderas se pusieron a media asta en señal de luto.

Se dice que el rey de Italia concurrirá a las funerales del emperador Federico, a quien llama la voz pública «el héroe del sufrimiento».

El emperador Federico sucedió a su padre Guillermo el 9 de marzo último, así es que solamente ha reinado tres meses y seis días y, en realidad, sin la plena posesión de sus atribuciones por su casi constante agonía...

Llegó rápidamente a los primeros puestos de la milicia y para perfeccionar su educación viajó por Europa, y principalmente por Italia e Inglaterra...

El nuevo emperador Guillermo nació en Berlin el 27 de enero de 1859 y en la misma capital caso el 27 de febrero del 81 con la princesa...

Portocarrero, se le india para un alto puesto en la administración. Un sujeto penetró anoche en cierta casa de una pupila, y cuando salió de la casa, echó de menos 30000 reales que en billetes de Banco llevaba en una cartera...

Este individuo acudió a una pareja de guardias, los que detuvieron a la citada mujer. La señora ha parecido, pero la cartera no. La autoridad detuvo ayer a tres tomadores que parecían tener una casa de huéspedes en la calle del Gobernador...

Estos tres tomadores, dice que el día antes habían estado a un cura cierta cantidad en dinero. Cuyo señor sacerdote la habrá echado de menos en Badajoz, adonde llegaría ayer. Para hoy preparaban los criminales otro gran negocio que frustró la policía llevándolos a la Cárcel-Modelo...

Una vendedora de periódicos, llamada Isabel Saine, tuvo la desgracia ayer tarde de que la cayera encima una cornisa de la casa número 34 de la calle de Galileo, causándole una herida grave en la cabeza. Fué curada en la casa de socorro, y de allí pasó al hospital de la Princesa.

Copiamos de La Epoca. El señor ministro de la Guerra no sabía hoy por donde se entraba en el Congreso. Esto he por su mejor apología, ello prueba que no es de los que pasan el tiempo en los pasillos de la Cámara viendo como funciona la fábrica de mentiras, y como se agostan prestigios, y se levantan nulidades, y se crean reputaciones eternamente discutidas...

El rumor que anoche circuló con alguna insistencia propalado por los adversarios del gobierno, relativo a que el señor ministro de la Guerra se había mostrado profundamente contrariado por el giro que ayer tomó el debate en el Congreso, carece total y completamente de fundamento.

Las conversaciones todas de la noche última en los círculos políticos giraron sobre los incidentes de la animada sesión de ayer tarde en el Congreso, conveniendo los políticos imparciales, que tanto el Sr. Sagasta como el Sr. Moré estuvieron muy afortunados en las declaraciones que hicieron en nombre del gobierno.

La sesión del Congreso terminó ayer después de las ocho de la noche. El discurso del Sr. Silvela fué una crítica amarga en el fondo y muy culta en la forma contra toda la política del partido liberal y principalmente contra el presidente del Consejo de ministros.

En otro orden de consideraciones, el presidente del Consejo de ministros aplazó para otro momento del debate el desarrollo de las cuestiones militares y económicas, y se suspendió el debate dando fin a la sesión.

A más del general Cassola han pedido la palabra el Sr. Gamazo y el Sr. Cánovas del Castillo en el debate político planteado en el Congreso. Es muy probable que tome parte el general López Domínguez en la misma discusión, y si se prolonga hasta su restablecimiento hablará también el Sr. Romero Robledo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido hasta el amanecer de hoy los siguientes telegramas de su SERVICIO PARTICULAR, del exterior: Aix-les-Bains, 16 (12 m.). El emperador del Brasil ha vuelto a su ordinario método de vida. El doctor Semmler se despedirá hoy mismo de D. Pedro.

Constantinopla, 15 (11 n.). Ayer hubo un sangriento choque entre soldados albaneses y sudaneses. Se han registrado 170 entre muertos y heridos. Son ya conocidos muchos detalles de la agonía del emperador Federico. Anteayer por la tarde sufrió violentos escalofríos; el frío se apoderó de todos sus miembros y el enfermo repetía a la emperatriz: «Esto se acaba... esto se acaba».

A las siete de la tarde un violento golpe de tos parecía ahogar al paciente; Mackenzie cambió la cánula, y el emperador, más aliviado, pudo dormir hasta la media noche, en que el despertar fué terrible por la violencia de la tos. El doctor trató de sostenerle, introduciéndole por medio de sonda, leche mezclada de whisky; pero el estómago rechazó inmediatamente la bebida.

En la mañana de ayer el emperador tuvo un síncope que le duró veinte minutos. A las diez llamó al canciller; pero cuando éste llegó no pudo ya reconocerle. Medio sentado en su lecho y con el paño negro sobre la garganta y pecho, es difícil el reconocerle. La barba ha blanqueado, y sus mejillas y sienas muestran hondas depresiones.

Berlin, 15 (6 t.). Inmediatamente después de la muerte del emperador Federico, el kronprinz fué proclamado emperador en la estancia inmediata a la cámara mortuoria. Reinará bajo el nombre de Guillermo II. El canciller regresó a Potsdam, y en todo el camino recibió el saludo de la muchedumbre, que se agolpaba a su paso.

Las campañas de todos los templos doblan a muerto. Desde las dos de la tarde las banderas se han cubierto de negros crespones y el pueblo adorna de luto todos los bustos del difunto emperador. La actitud de la población es grave y la emoción profunda. El pastor de Palacio llegó a éste después de la muerte del emperador. Este había recibido la víspera los últimos sacramentos de manos del pastor Persius.

Opinan los médicos que la inflamación de los pulmones fué determinada por la leche, que penetró en los órganos respiratorios. Las últimas voluntades del emperador Federico están en el ministerio de la casa real, y serán leídas ante el ministro de Justicia.

Dícese que será sepultado en la iglesia de la Paz en Potsdam, donde reposa el cuerpo de Federico Guillermo IV. Numerosos individuos, con negro crespon al brazo, recorren las calles repitiendo: «¡Nuestro buen emperador ha muerto!» Las tiendas se cierran y las mujeres niños y ancianos se dirigen a Potsdam a pie. La aflicción del pueblo no es comparable en modo alguno a la sentida muerte de Guillermo.

Un correo de gabinete marchó a Bader a dar la infanta nueva a la emperatriz Augusta: esta no asistirá a los funerales. La proclamación de Guillermo II no se hará pública hasta después de las exequias de su padre. París, 15 (7 20 t.). La muerte del emperador era esperada desde hace largo tiempo en París; pero en el momento mismo de ser conocida los periódicos publicaron suplementos que arrebatada ansiosamente el público, más conternado hoy que al ocurrir hace tres meses el fallecimiento del emperador Guillermo. Los grupos formados en los boulevares comentan los detalles de la agonía de Federico, y la opinión unanime reconoce sus altas prendas y su espíritu pacífico, deplorando que la muerte haya ocurrido mucho antes de lo que convenia para la paz general.

Además de los personajes que por su carácter oficial han acudido a la embajada, son muchos los particulares que han ido a inscribirse en las listas. Junto al palacio de la embajada hay numeroso público que comparte las simpatías y el dolor de los que acuden a la visita de pésame. Los periódicos de la tarde expresan unánimemente su dolor por la muerte del soberano de Alemania. Nueva-York, 15 (10 n.). El New-York Herald refiere que ayer escribió sobre un papel el emperador Federico: «He cumplido mis deberes para con Dios y mi país. Comprendo que se acerca mi fin. Cumplase la voluntad de Dios.» Roma, 15 (11 20 n.). Al conocerse la noticia de la muerte del emperador, numerosas banderas negras lucieron en los balcones. El rey Humberto telegrafió al Papa la noticia de la muerte del emperador.

Bolsin del día 15. Contado, 90-00. Fin de mes, 83-30. Barcelona interior, 89-42. Exterior español, 72-03. París, oficial, 71-25. Londres, idem, 70-97.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID DEL SÁBADO 16 DE JUNIO. ALMANAQUE. SANTOS DEL DÍA.—San Juan Francisco de Regis, de la C. de J.; Santa Julieta y su hijo San Quirico, mártires; San Marcelino, obispo, y San Aureliano.

GULTOS PARA EL 16. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Caballero de Gracia y sigue la solemne octava al Santísimo, predicando el Sr. Díaz Guizarr, y por la tarde el Sr. Cuevas.

VACUNACION MUNICIPAL. El día 16 de junio, de once a doce, vacunará de la ternera el doctor Balaguer a los pobres de la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

AVISOS UTILES. Seditiz Cuevas, 250 pts. Fuencarral, 32.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 15. ULTIMOS PRECIOS. DEL 14. DEL 15. Deuda perpét. al 4 0/0 interior... 69-15 69-10

ESPECTACULOS PARA EL DIA 16. COMEDIA.—(Compañía comica italiana).—8.—T. 1.ª.—La morté civile.—Un ordenanza uti-ficada por mezz'ora.

DINERO EN EL ACTO. Sobre muebles sin retrato, sudele civiles y militares, a pasiva, hipotecas y garantías que convengan. Fuencarral, 53, par. iz. izquierda, de 9 a 12, día 7.

FRUTAS, PICHONES. Vendense superiores miles de arboles y muchos cientos pichones. Colonia en Brihuega, Densagato, 1, notaría, informará.

MUY INTERESANTE. Compra de muebles y de mobiliarios completos usados. S. José, 9, notaría.

EN LA TARDE DEL DIA 11 DEL actual se ha estroviado una gallina de dos meses, color calabrés oscuro. Al que la entregue en el calle Fuencarral, núm. 71, tienda, se le gratificará.

EN JOVEN DE BUENAS COS. Umbras, dessa colocacion en casa particular. Tiene personas que garantizan. S. José, 9, notaría.

ESTAURO EN CACERES EL teatro de verano titulado MATOS se cede en arrendamiento para la presente temporada; los que se interesen en ello pueden dirigirse a su dueño, que reside en Cáceres, plaza de la Concepcion, núm. 17.

EN TALAVERA DE LA REINA. Cuatro horas de Madrid, se vende una hermosa finca de utilidad y recreo. Consiste de ocho mil pepinos, muchos árboles frutales de varias clases, huerta con abundantes aguas y casa. Dirigirse a D. Matías de Aguirre y Garay (Talavera).

ACEN FALTA OFICIALES DE. Iniesta, C. de S. Jerónimo 20, 3.ª.

ESCORIAL. Se quieren escuelas caritas, de todos los niveles, con vistas interesantes. Hay cuadra, cochera y agua de pié. Dirigirse Rosales, 8, Madrid.

COLORES CERCADOS Y BUENOS. Se venden en facilidad para el pago. Tambien se arriendan a precios módicos para industrias u otros objetos. Atucha, 127, duplicado, principal derecha.

SE VENDE UN MAGNIFICO LANTERNA. Se venden en muy buen estado, del constructor Binder. Podrá verse de 9 a 1 de la tarde. todos los dias no feriados. Palma Baja, 71.

FRUTAS, PICHONES. Vendense superiores miles de arboles y muchos cientos pichones. Colonia en Brihuega, Densagato, 1, notaría, informará.

MUY INTERESANTE. Compra de muebles y de mobiliarios completos usados. S. José, 9, notaría.

EN LA TARDE DEL DIA 11 DEL actual se ha estroviado una gallina de dos meses, color calabrés oscuro. Al que la entregue en el calle Fuencarral, núm. 71, tienda, se le gratificará.

EN JOVEN DE BUENAS COS. Umbras, dessa colocacion en casa particular. Tiene personas que garantizan. S. José, 9, notaría.

ESTAURO EN CACERES EL teatro de verano titulado MATOS se cede en arrendamiento para la presente temporada; los que se interesen en ello pueden dirigirse a su dueño, que reside en Cáceres, plaza de la Concepcion, núm. 17.

COMPANIA UNIVERSAL DEL CANAL INTEROCEANICO DE PANAMA

PRESIDENTE DIRECTOR, M. FERNANDO DE LESSEPS

EMPRÉSTITO DE 720 MILLONES

autorizado con arreglo a la ley de 21 de mayo de 1836, por la de 8 de junio de 1888, pero sin garantía alguna ó responsabilidad del Estado.

SUSCRICION PÚBLICA A DOS MILLONES DE OBLIGACIONES CON PREMIO

emitidas a 300 francos (con interés de 15 francos anuales), pagaderos por semestres, los dias 1.º de diciembre y 1.º de junio, reembolsables por sorteo ó á 400 francos en un plazo máximo de 99 años

Los premios se harán efectivos un mes despues de cada sorteo.

El reembolso a 400 francos y el pago de los premios serán garantizados por un depósito de renta francesa ó de títulos garantizados por el gobierno francés, con arreglo a los siguientes términos de la ley de 8 de junio de 1888 (art. 1.º, párrafo 4.º):

El depósito en renta francesa ó títulos garantizados por el gobierno francés será administrado por una Sociedad civil, especial, independiente de la Compañía de Panamá.

PRECIO DE EMISION PAGADERO COMO SIGUE:

Table with columns for delivery dates (1.ª entrega, 2.ª, etc.), subscription amounts (20 fr., 40 fr., etc.), and liquidation amounts (Fr. 20, 40, 59-84, etc.).

CONDICIONES GENERALES DE LA SUSCRICION

Los suscriptores que liberen por completo sus títulos al hacer la entrega de distribución en la fecha fijada al efecto, es decir, del 5 al 10 de julio de 1888, tendrán derecho al cupon de frs. 7.50 que vence el 1.º de diciembre de 1888. Los suscriptores tendrán siempre, despues de la entrega de distribución, la facultad de anticipar la totalidad de las entregas, con la bonificación de los intereses al tipo de 4 por 100 anual. En este caso, se hará constar la liberación en el título provisional, que deberán conservar hasta el 15 de diciembre de 1889.

LA SUSCRICION SE ABRIRA EL 26 DE JUNIO DE 1888 Y SE CERRARÁ EL MISMO DIA

- EN ALICANTE. En casa del Sr. Bushell.
» BARCELONA. de los Sres. Nicolau hermanos.
» CADIZ. del Sr. A. Sicre.
» MALAGA. Ramos y Tellez.
» P. Barrère.
EN MADRID. En la agencia del Credit Lyonnais.
» sociedad del Crédito Mobiliario Español.
» general de Anuncios de España.
» PALMA. En casa de D. T. Canwt.
» SEVILLA. E. Botssset é hijo.

EL SEÑOR DON PABLO DE ALDAY E ICABALCETA HA FALLECIDO EL DIA 14 DE JUNIO DE 1888 a las ocho de la mañana. R. I. P. Sus desconsolados hermanos D. Francisco, D.ª Luisa y D.ª Agapita, tíos y demás parientes, Ruegan a sus amigos que por olvido no hayan recibido invitación, se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 16 del corriente, a las cinco de su tarde, desde la casa mortuoria, plaza del Progreso núm. 17, duplicado, a la estación del Ferrocarril del Norte, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en la Estación. Todas las misas que se celebren el día 16 en la iglesia de San Ignacio, el 17 en la del Carmen y en los días 20 y 22 en el oratorio del Olivar, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR DON ANTONIO DE ECHENIQUE Y FERNANDEZ TREVIÑO FALLECIÓ EL DIA 16 DE JUNIO DE 1884 R. I. P. Todas las misas que se celebren el domingo 17 del corriente en las iglesias de San Ignacio y Santa Maria (Monjas del Sacramento), por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho excelentísimo señor. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad tiene concedidos ochenta días de indulgencia, y el Excmo. Sr. Patriarca de las Indias otros ochenta, a todos los fieles de ambos sexos, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren y estación ó parte de rosario que rezaren con sufragio del alma del finado, rogando además al Señor por las necesidades de la Iglesia y del Estado. La Excmo. Sra. D.ª Rafaela Lesama, hermana y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

EL EXCMO. SEÑOR D. ANGEL JUAN ALVAREZ Y ALONSO MARQUÉS DE VALDERAS Senador del reino, caballero gran cruz de la real y distinguida órden española de Carlos III y de la americana de Isabel la Católica; caballero de la inculta órden de S. Juan de Jerusalem; de la militar de San Fernando; gran cordon de Nichan Istichan de Túnez; gentil-hombre de cámara de S. M., con ejercicio; secretario que fué de cámara y real estampilla y particular de S. M. la reina D.ª Isabel II; magistrado honorario de la audiencia de Valladolid, etc., FALLECIÓ EL DIA 16 DE JUNIO DEL AÑO 1883. R. I. P. Todas las misas que se celebren el sábado 16 del corriente en las iglesias de Santa Maria, Santa Cruz (Cármén Calzado), oratorio del Caballero de Gracia y capilla de Santa Catalina de los Donados, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho excelentísimo señor. Su hija la excelentísima señora duquesa de Castro Enriquez; su hijo político el excelentísimo señor conde de Plasencia, y sus nietos, Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

A LOS ELEGANTES Trajes, género inglés, precios fijos y los más baratos en su clase. Corredora Baja, 5, sastrería. ALMONEDA DE MUEBLES. Habana, 22 dupdo. 2.ª Sercocha, de 9 a 1. SE VENDE UN MAGNIFICO LAN- Cón y sarret, todo seminuevo. Rosales, 12 De 8 a 6, hotel. A MA PARA SU CASA, LECHE fresca de 3 meses. Dos Hermanas, núm. 8, piso bajo. DINERO A EMPLEADOS PÁ- sivos, muebles é hipotecas. Llaneras, 16, 2.ª izqda. SE VENDE UN CARRÓN MAQUI- Na limpiadora grano, sacos, embases, sacos de paja, Goya, 3, cochera. PASTAMOS SOBRE LIBROS Y muebles. Olivo, 13. ACEITES Antiguo almacén de Barrioviejo, 15 pesetas los 12 1/2 litros. 5 domicilio. - Teléfono 902. 8 y 10, BARRIOVIEJO. 8 y 10. DINERO esta comisión sin gastos judiciales. - Espanto, 20, portera. LIQUIDACION por cesación de comercio de más de un millón de reales en efectos de sedera, lanera, lencería y toda clase de tejidos procedentes de quiebras y grandes saldos a precios de ocasión. - Sercocha, 2, 2.ª izqda. DINERO En el acto con que se retira sobre muebles y otros gananciales. De 8 a 11 y de 5 a 9. - Potosí, 15.

SE TRASPASA UNA TIENDA DE Vinos, Bordadores, 12, caracera. A MA PARA SU CASA, LECHE fresca. Barrioviejo, 1. tienda. PLANOCUERDA CRUZADA OCA- PIANO VERTICAL. OCA SION Turco, 18, bajo. PIANO VERTICAL. OCA SION Pienapo, 2, entlo. izqda. EL SEÑOR DON FAUSTINO LOPEZ DIAZ, DEL COMERCIO DE ESTA CORTE, ha fallecido el día 11 de junio de 1888, a las ocho de la noche. R. I. P. Su desconsolados hijos D. Eduardo, D.ª Rita, D.ª Encarnación, D.ª Juliana, D.ª Josefa, doña Carmen y D.ª Angela; hijos políticos, nietos, nietos políticos, sobrinos y demás parientes, Ruegan a sus numerosos amigos, que por olvido involuntario no hayan recibido es- queta de invitación, se sirvan asistir a la conducción del cadáver, el sábado 16 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Toledo, número 20, a la sacristía de San Justo, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

XXVIII aniversario EL DOCTOR DON BRUNO VIDART, caballero de la órden española de Carlos III, de la americana de Isabel la Católica, de la Flor de Lis de Francia, etc., etc., falleció el día 16 de junio de 1886. R. I. P. Todas las misas que se celebren pasado mañana domingo en la iglesia de San Ginés por los señores sacerdotes adscritos a esta parroquia, se aplicarán por la eterna ventura del alma de dicho señor. Su viuda, hijo y nieto ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

DINERO EN 24 HORAS sobre sueldos civiles y militares, con ó sin retención, con juicios pagados ó escritura, sobre muebles y carruajes sin retirar, grandes y pequeñas cantidades. Reserva. Leon, 26, tercero, de nueva a una. REALIZACION DE CAMAS, COL- chones de muelles y de lana, Caballero de Gracia, 3 y 7. EL MEJOR NEGOCIO Las personas que dispongan de grande ó pequeña capital y quieran dedicarlo a negocios de préstamos con crecido interés y sólidas garantías, les será cono- cido a su gusto y satisfacción en buenas operaciones, manejadas por los mismos capitalis- tas, se admiten cantidades al 24 per- 100, dando garantías. BARCELONA, 12, 1.ª IZQUIERDA. TELEFONO. 191. SE corta y presta y se confeccionan toda clase de vestidos de señora y niños a precios económicos. Codaceros, 10, pral. izqda. PERDIDA. EL QUE HAYA EN- contrado un canuto conteniendo una licencia del cuerpo de carabi- neros y la presente en la calle de Luchana, núm. 1, 2.ª izqda. Se le gratificará. ALMONEDA DE MUEBLES Y SI- Alerías de lujo. Retas, 6, bajo. SE VENDE UN LANDEAU NUE- vo con torro. Tوتر, núm. 1. DOLVOS DE PURO ARROZ blancos ó color de carne, una pe- seta; Voloutine de Fajá a 3 pe- setas; Pulverizadores llenos de agua Florida, a 6 rs. - Perfumería Americana, Espron y Mina, 26.

EL ILMO. SEÑOR DON JOSE FERNANDEZ GINER presidente interino de la Audiencia de Manila, falleció en dicha capital el 25 de febrero último. R. I. P. Todas las misas que se celebren mañana 16 del corriente en San Antonio de los Portugueses y la de Requiem que se dirá a las diez en la misma iglesia, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Su viuda, hijos, madre política, hermanos, hermanos políticos, primos, tíos, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. El Excmo. Sr. Nuncio apostólico tiene concedidas 100 días de indulgencia y 40 el Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá a to- dos los fieles por cada misa, parte de rosario ó cuenta en que apli- quen en sufragio del alma del finado.